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Begabungsﬁirderung Obwa[den

Blitzlicht Sepiember 2018
In diesem Blitzlicht dreht sich alles ums Thema V\/Urfel. Es 9ib’r ldeen fUr SpieLe mit \/VurfelnJ Ratsel

rund um V\/UrfeL und eine Liste mit WUr}(eLsPieLen, die man ﬂjrs Schulzimmer anschaﬁen konnte.

Quellen:

—  www.lernkiosk.ch

nd Www.geolino‘de

nd Www.suﬁbilder.de

- hHPs://www.LehrmiHeLverLag-zuerich.ch/LehrmiHe[-SiJres//V\aJrhemaJri|<Sel<undarsjrufe|/
Mathematik1/M1Kapitel 1-9/1tabid/5 21

ma’fhelino.Ph-ﬂeiburg.de

hHP://WWW.Sinus-+ransfer.uni-batjreujrh.de

hHPs://www.s+0|o|<idsmagazin.de

www.ga[axus.ch

www.spiegeL.de

PhiLosshoP.de (Hier ﬁndejr man viele Knobe[spieLe aus Ho[z!)
Logische Denkratsel ab 8 Jahren, TessLoﬁ \/erLag

Logische Denkratsel ab 10 Jahren, TessLoﬁ \/er[ag
K'c')m(chen? K'dpfchen!, elk \/er[ag

!

PS. Bei Wiinschen oder ldeen ﬂjr ein Blitzlicht daq( man sich gerne melden!
ﬂurina.bri’rschgi@bwz-ow.ch


http://www.geolino.de/
http://www.suffbilder.de/
https://www.lehrmittelverlag-zuerich.ch/Lehrmittel-Sites/MathematikSekundarstufeI%20/
https://www.stopkidsmagazin.de/
http://www.galaxus.ch/
http://www.spiegel.de/
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Begabungsﬁirderung Obwa[den

Verschiedene Wiirfe[spiele fﬁr fas’r jedes Alter

Die weiteste Reise 9ewinnjr

Jeder Spieler WUq(eH nacheinander mindestens drei Mal. Beijedem V\/urf sagjf er, an welche Stelle er
die 9ewUrfeHe AugenzahL setzen will (Einer, Zehner, Hunderter e+c.). Ziel ist es eine m'dchichst hohe
Zahl zu erreichen. Nach der abgemacHen Anzahl V\/Urfen steht die Kilometerzahl }(esjrJ die der Spieler
J,reisen" darf. Anschliessend kann au{ einer Karte oder mijrhiL}(e des Internets eine Reisestrecke eruiert

Werden, die Zur 92WUFf€H’€H Zah[ PGSSJI. Schaﬂ”r man es sogar miJf mehreren Runden um Jie WeH7

Die bése Eins

Ein Wijr{e[ macht die Runde. Jeder SpieLer daq( fUn{maL wijq(e[n. Die Augenzah[en aus den einzelnen
V\/Urfen werden notiert. Sie kdnnen am Ende entweder addiert oder muHiPLizierJr werden. WUrfeH ein
Kind eine Eins, scheidet es aus. Die Person mit den meisten Punkten 9ewinnjr. Statt ﬂjnf Runden kann

man auch wdhrend einer bestimmte Zeit spie[en.

Der Schatz
In der Mitte Liegjr ein ,Schatz”. Drumherum ist eine Mauer aus WUrfeLn aufgebaujr. Es wird reihum
9ewUrfeH. Jeder SpieLer nimmt so viele HoszUrfeL aus der Mauer weg, wie die Augenzah[ seines

V\/UrfeLs angibjr. Wer mit seinem V\/urf die Letzten HoszUlrfeL Wegnehmen |<c|rm, hat gewonnen.

Beschwérung

Luerst bekommjrjeder Spie[er drei Streichhdlzer, die er im Laufe des SpieLs wieder Los werden muss. Der
erste Spie[er sagjr laut, was er Wl'jq(e[n wird. Dabei darf man den V\/UrfeL mit gesjren und Worten
beschwéren. Hat er es geschaﬁt die angegebene Punktzahl zu wUrfeLn, S0 darf er eines seiner

Streichhdlzer in die Mitte Legen. geLin9+ ihm das nicht, muss er alle Holzer behalten. Wer zuerst alle

Streichhdlzer Los ist, hat gewonnen.

Super 15

Jedes Kind erhdlt 15 Plattchen. Dann wird der Reihe nach mit zwei oder drei Wijrfeln 9ewUrfeH. Die
9ewUrfeHen Zahlen missen mit HiLfe einer Rechnung m'dg[ichs’r nahe an das Resultat 15 kommen. Die
Diﬁerenz zu 15 muss in Form von Platchen als Busse bezahlt werden. Das SpieL kann natiirlich auch
mit einer anderen Zahl als 15 gespieH werden. Wer zuerst keine Plattchen mehr hat, verliert.

Welche Zahlen habe ich gew&rfeljr?

Ein Kind wUrfeH mit mehreren Wi)rfe[n (Je nach Alter mehr oder Weniger), darfaber das Ergebnis nicht
anschauen. Der Partner oder die Partnerin addiert (muHipLizierJf) die WUrfeLaugen und nennt das
Ergebnis. Wie konnte das Ergebnis zustande 9e|<0mmen sein! Welche Zahlen wurden wohl 9ewijrfeH.7
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Begabungsﬁirderung Obwa[den

Verschiedene Wiirfe[spiele fiirs Schulzimmer

S’rorlj Cubes
ijortj Cubes sind V\/UrfeL ohne ZahLenJ daﬂjr mit Bildern. Es 9ib’r diese V\/UrfeL zu unterschiedlichen
Themen. Wer an der Reihe ierJ wUrfeH und versucht alle gewur{eHen Bilder in eine geschich+e zu

verpacken. Eine 9ujre Ubung }(ur den mUndLichen SPFGChgebTQUChJ aber GUCIf] zum Schreiben von

geschich+en.

YAY!
Man wUr{eH mit drei V\/Urfe[n au{ das Spie[feLd, welches aus 64 Quadraten besteht. Die Summe der
9ewUrfeHen Zahlen muss in eines der 64 Felder 9eschrieben werden. Dabei gibjr es zwei Bedingungen:

Erstens muss das beschriﬂe’re Feld einen V\/UrfeL beriihren und zweitens muss die Summe héher sein als

aue ZahLen in angrenzenden Quadrajren.

Qwixx

Liel des SpieLs ist Zahlenreihen au{ einem kleinen Block anzukreuzen. Die eigenen und auch fremden
WUrfeLergebnisse dUrfen dazu 9enu+z+ werden. Eine /V\ischung aus Kombinatorik, gLUck und dem
Au{Passen darau{, ob andere nicht doch schneller {er’rig werden.

Zooloretto

Statt Augen haben die Wijq(eL bei diesem SpieL Tiersgmbo[e. Jeder SpieLer versucht als Zoodirektor seine
gehege mbg[ichﬁ 9esc|nic|<Jr mit Tieren zu ﬂjLLen. Wenn ein gehege schon voll ist, bringen neue [iere
jedoch /\/\inuspunkjre und man muss versuchen mbg[ichsjr taktisch vorzugehen und den N\ijrspielern

unerw&nscHe Tiere auf den TFGHSPOT+€F Zu ereU,en.

B[ueprin’rs
/\/\ijrhiL{e von BaupLdnen, sogenannjren BLuePrinJrsJ muss man Hduser aus Wl’jrfeln bauen. Die W'Llrfe[
haben hierbei unterschiedliche Funktionen. Bei diesem SPieL sind Taktik und gLUck Wichjrig und man darf

auch nie ganz ausser Acht Lassen, was die /\/\iJrsPie[er bauen.

lJa’rzg
Es wird mit ﬂjnf Wur{eln 9ewij|rfeH. Dabei kommt es nicht nur aufs gluck, sondern au{ die beste

PLaJrzierung derjeweiLigen Zahlen an. Denn in einer Tabelle notiert man tiber 15 Runden die gewUrfeHen
Kombinationen und muss sich UberLegen, ob man zum Beispie[ zwei Dreien als Paar mit 6 Punkten
notieren soLL, oder doch weiter auf die zwei Sechsen zu hoﬁen, mit dem Risiko qgar kein Paar mehr zu

Wurfeln.

Knobe[wﬁrfel

Es 9ib+ viele unterschiedliche KnobeLspie[e in V\/UrfeL{orm. Hier einige /\/\'c'ngLichkeiJren, die man online
leicht findejr: Soma—V\/UrfeL, Sudoku—V\/UrfeL, Rubiks-Cube, V\/Urfel-/\/\osaike, ghosjr—Cube, Confusio,
KiPP die V\/UrfeL
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Begabungsﬂirderung Obwa[den

Ratsel zum Thema Wiirfe[ - leklus 1

@)

1. Wie viele Wi)r{e[ wurden ﬂjr diese Figur benutzt?
A) B) 0

2. Zah[e aLLe nicH sichjfbaren WUr}(eLaugen zusammen.

T@E

3. Baue eine Figur mit 8, 14 oder sogar 2 Wijrfen. Kannst du diese Figur auch zeichnen?

4. V\/eLchen V\/urfeL I(GHHSJf du nichjr aus dieser \/orLage {GH’QH?

s 96
A

C D E

B
AICIDIF
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Begabungsﬂirderung Obwa[den =

Ratsel zum Thema Wiirfe[ - leklus 2 Q Q
1. Wie viele Wi)r{e[ wurden ﬂjr diese Figur benutzt?
A) B) @)

A) B) 0 D) 3 ) 9

3. Er]stcheideJ ob ein WUr}(e[ 9e{aHeJ{ werden kann.
A) - B) ; 0

D) |--
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Zu Beginn hast du einen WUrfeL. Nun baust du einen Wur}(el aus mehreren solchen kleinen

V\/UrfeLn. Du startest mit einem Wur{el, der injede Rich’rung zwei kleine V\/UrfeL hat. Nun machst
du einen noch grbsseren Wijr{e[ mit 3 kleinen Wijr{e[n injeder Richjrung. Versuche dir das auch
mit vier, ﬂjnf, sechs ... V\/Ur{e[ injede Richjrung vorzustellen. Wie viele kleine VVUq(eL brauchst du

jewei[s?

Kannst du dir eine Rege[ Uber[egem damit du ﬂjr eine beLiebige Anzahl (x) Wijrfe[ in eine
Richjrung schnell ausrechnen l<armsjrJ wie viele kleine WUr{eLchen es braucht?

N

Anzahl W

Anzahl Wrfel in jede Richtung urfel tofal
1 1
2 3
3

4

5

6

7

3

g

10

x




Begabungs{brderung Obwa[den

Ratsel zum Thema Wiirfe[ - nglus 3 Q Q Q

1. Die seltsamen Wijr{e[

Die abgebiLdeJren WUrfeL ergen nicht die 9ew6hn[ic|nen
Augenzah[en.

Der 9eLbe V\/UrfeL Jrrdgjr die Augenzah[en 3 3 3,3, 6, 6.

| Der blaue Wijr{e[ Jrrdgjr die AugenzahLen 1,15, 5 5 5.
Der griine Wijrfe[ Jrrdgjr die AugenzahLen 34 4 4 4, 5.
Der rote Wijr{e[ Jrrdgjr die Augenzah[en 2,2,2,5 6, 6.
/wei Personen wdhlen Je einen dieser V\/UrfeL aus und wUrfeLn 9egeneinander. Wer die hohere
AugenzahL wijr'](eLJrJ 9ewinnjr. - Es ist einleuchtend, dass dieses SPieL nicht sehr 9erechjr ist. So ist z.B.
der geLbe VVUq(e[ "besser" als der blaue. Wenn du nun den 9e[ben und den grinen Wijrfe[ betrachtest.
Welcher ist besser? Und welches ist der beste WUr}(eL? Vielleicht hi[ﬂ dir |3 T TIlrl
dabei eine gewinnerjfabeue. i

Am Rand schreibst du die \/qu(e[zahlenJ im lnnern markierst du mit "
Farbe, welcher V\/ijrfeL 9ewinn+. Hier siehst du eine solche Tabelle ﬂjr den BB E

VergLeich des ge[ben und bLauen WUr}(eLs. geLb 9ewinn+ ZO N\GLJ bLau . - .-.
aur 16 Mal. Der blaue Wairfel ist also besser. e
MEESEE

2. V\/eLcher Wuq(e[ PGSS+ dazu?

A) B) 0
ry - ‘i.
AGIH "”l D HED) "”l |'-”|
. . | a | | . | |
esels) |% | ..'.u :a'. % & %
[ D . %)
a b c d a b c d a b c d

3. V\/UrfeLnlez Ja oder nein?

A) B) 0 D) E)

4. Stell dir vor, du hast einen V\/UrfeL. Auf der Unterseite dieses Wi)rfe[s ist ein Punkt. Nun rollst
du den Wur{el in gedanken vorwadrts, nach links, nochmal nach links, vorwdrts, nach rechts,

TUCI(W(']'FJIS und HGCl’] FQCM'S. WO befinde’r SiCh nun der PUHH?
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LOSUNGEN
Zyklus 1
Ta 17 1b 25 1c 26
2a 36 2b 35 2¢ 29 2d 26
3 individuelle Lbsung
4 C
Zyklus 2
Ta 37 1b 35 1c 48 1d 54 1e 60
2a 64 2b 49 2c¢ 49 2d 51 2e 52
2f 43 24 60
3a Nein 3b Nein 3¢ Nein 34 Ja
4
Anzahl V\/Ulrfe[ in Jede RicHung Anzahl V\/Ulrfe[ total
1 1 P
2 8 2?
3 27 3
4 64 43
5 125 5°
6 216 6’
7 343 7
8 512 8’
9 729 9°
10 1000 10°
X X
Zyklus 3
1

Es ist zwar gelb > Rot > Blau > grUn. Aber daraus zu schliessen, grijn sei der schlechteste WUrfe[, ist fa[sch. Aber gri,'m ist
wiederum besser als gelb: Von den 36 még[ichen Fallen 9ewinn+ grUm 20x, geLb 12x, und 4x entsteht ein Unentschieden. - Es
gibi keinen schlechtesten und keinen besten WUrfe[. Zu Jedem WUrfe[ gibi es einen, der besser ist.

BeispieLe: geLb un+erLie9+ grUn. - Rot un+erLie9+ geLb (auch grUn ist etwas besser als ROD. - Blau un+erLie9+ Rot (und auch gel.b).
- grUn un+er[ie9+ Blau.

Wir haben eine kreisfbrmige Ordnung. Dieselbe Struktur hat das Par+nerspieL "Schere - Stein - PaPier": Schere ist besser als Papier
(schneidd das Papier), Papier ist besser als Stein (wickeH ihn ein) und Stein ist wiederum besser als Schere (sch[eiﬂ sie). Keines
dieser drei Dinge ist in diesem Spiel “das beste".

gewinneﬁabeLLen:

gelb -rof 2012 gelb-blau 20:16 gelb-griin 12:20
2]2]2]5]6]6 1[1]5]5[5]5 3444475

N O\ | WlwWw|w|w
N O\ WlwWw|w|w
N[O\ Ww|w|w
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Begabungsﬂirderung Obwa[den S&
rot-blau 20:12 ro+-grun 1718 bLau-grun 2012
1111515155 3141414145 3141414145

2 2

2 2

2 2

5 5

6 6

6 6

2aa 2bb 2ch

3a ja 3b nein 3¢ nein 3d ja 3e nein

4 UH+€H



